

湖北省医师协会重症医学医师分会成立暨首届学术年会在汉举行

湖北省医师协会重症医学医师分会成立暨首届学术年会于2021年9月23日至25日在武汉隆重召开。会议由湖北省医师协会主办，华中科技大学同济医学院附属协和医院协办。本次大会设一个主会场、四个分会场，邀请省内外知名学者就目前重症医学的热点问题进行专题学术报告。学术内容丰富。

一、湖北省医师协会重症医学医师分会成立

9月23日下午，湖北省医师协会副会长兼秘书长潘旭初宣布湖北省医师协会重症医学医师分会成立，首届委员会由华中科技大学同济医学院附属协和医院袁世荧教授任主任委员，李树生（同济医院）、冯辉斌（黄石市中心医院）、余追（武汉大学人民医院）、胡波（武汉大学中南医院）、付守芝（武汉市第三医院）教授任副主任委员，张建成（武汉协和医院）任委员兼秘书，委员会由49位专家组成。



潘旭初秘书长宣布湖北省医师协会重症医学医师分会成立



首届正副主委



湖北省医师协会重症医学医师分会第一届全体委员合影

二、主会场开幕式

9月24日上午在武汉会议中心隆重举行开幕式，大会开幕式由湖北省医师协会重症医学医师分会副主委李树生教授主持，湖北省重症医学医师分会首任主任委员袁世荧教授致开幕词，他精辟总结了近年来重症医学事业取得的重大成绩，强调分会成立后的努力方向、目标和任务。此外，袁世荧教授就湖北省ICU现状调查发表专题报告，带领大家了解湖北省重症医学的发展现状。中国重症医学医师分会会长杜斌教授云端在线，对湖北省医师协会重症医学医师分会的成立表示热烈祝贺，就重症医学事业所面临的形势、任务、机遇做了重要发言，并且针对“critical care excellence”发表学术报告。人民英雄、湖北省卫健委副主任张定宇作重要讲话，并对专委会今后的工作提出希望和要求。开幕式结束，各位专家学者一起步入学术盛宴：



人民英雄、湖北省卫健委副主任张定宇作重要讲话



湖北省重症医学医师分会首任主任委员袁世炎教授致开幕词

1. 情牵重症，初心不改

胸怀对重症医学事业的热忱，东南大学附属中大医院邱海波教授诠释了重症医师职业情怀的意义所在，激起每一位在场学者对重症医学的初心和向往，以病人为中心，将充满冰冷仪器设备的ICU变成有温度、有关怀的地方。敬畏知识，敬畏生命，做照进患者生命裂隙里的一缕阳光。重症情怀，初心不改。

2. 科学研究，动力之源

科学研究是实现学科建设培养高水平学科专业人才、出高水平成果的主渠道。在上海瑞金医院陈德昌教授的带领下，我们一同探讨学科发展的原动力，探讨在重症医学领域科学研究的发展进步。加强学术交流，增强学术氛围，改善科研工作环境，规范科研管理，确保科研工作保质保量、高效快速发展。

3. 严于律己，再以律人

医生自我保护的法宝应该是精湛的诊疗技术和医患交流的沟通艺术。武汉协和医院孙晖教授带我们一起解读医师的自我保护-医疗纠纷的预防与处理办法。在医疗纠纷逐年增多、性质恶化、索赔暴涨的大环境下，医生是一个高风险、高危、高强度的职业。在重症医生的诊疗过程中，与患者及家属沟通的难度无疑更大，救治病人，要从法律风险的角度处理，注意言行，重点防范，守护病人健康的同时，做好自我保护。

4. 了解新产品，寄托卫星会

在学会主任委员袁世炎教授的主持下，武汉普利斯医疗器械有限公司、武汉锐沧科技有限公司、深圳华声医疗技术股份有限公司相继召开卫星会，发布新产品，新技术，为临床诊疗提供更加先进、智能化、多功能的新产品。

三、分会场主要内容

本届会议聚焦“危重症患者的治疗”，近百名国内知名重症医学专家、急诊医学、呼吸科学及其他相关科学专家进行了不同的专题讲座，就危重症患者的呼吸、循环、免疫、营养和血液净化开展了深入的学术交流。分会场专题如下：

分会场一

【呼吸专场】呼吸循环的建立是抢救危重症患者的基石，李树生、许涛、钟强等7位学者就危重症患者的呼吸形态、通气方式、氧合目标及呼吸力学监测做了详细汇报。会议最后，在尚游教授的领导下开展了专题讨论会：mNGS在急危重症领域的应用。

【营养和血液净化专场】汲取营养和排泄废物是危重症患者康复的希望，陈伟、刘晓耘、

周晨亮三位教授针对危重症患者的早期肠内营养对脓毒症胃肠功能和免疫功能的影响、肠道功能障碍的监测和处理及短肽营养的研究进展做了深入讨论。余旻、李艳、金平三位专家就 ECMO 期间的 CRRT，CRRT 时营养支持，血液净化治疗对脓毒症中的免疫炎症调节做了详细介绍。

分会场二

【学科建设专场】学科建设是学科发展中的重要环节，彭志勇、祝伟、吴姝德专家对重症医学学科建设、重症医学专业住院医师规培和专业医师培训经验及重症医学医疗纠纷和相关法律知识进行讲座，各位学者受益匪浅。

【循环专场】循环管理是危重症患者生命支持管理的重要部分，许卫江、冯辉斌、尚游等教授对感染性休克容量反应性评估，ECMO 期间的液体管理，不同升压药物的作用异同与选择时机做了详细介绍。

分会场三

【镇静镇痛、抗感染】镇静镇痛、抗感染治疗与危重症患者的治疗息息相关，尚游、张建成、付守芝等教授对 ICU 患者的镇静镇痛、抗感染治疗提出了自己的见解，并且介绍了不同镇静镇痛药的临床应用及选择。

【免疫与出凝血专场】免疫的时代已到来，杨亚东、胡波、房明浩等教授介绍了危重症患者的免疫功能监测调节及在 ICU 患者的治疗中出凝血的情况。

分会场四（护理）

【护理专场】护理在多学科协作的临床诊断治疗中发挥着不可或缺的作用，重症护理无疑对护理人员的要求更高。来自各大医院的重症护理专家就重症超声的临床应用、ECMO 患者的护理、危重症患者的营养问题等专题方面展开授课，近百名护理专家学着齐聚一堂共同交流。

四、展台风采

展台风采，不容小觑。在本次大会，各位专家学者不仅畅游在知识的海洋，享受学术盛宴；在各位厂家的展台上也获益匪浅。在分会场一的旁边，有一处充满人气的胜地，在这里各位厂家的工程师耐心热情的讲解专属独家的各种新发明、新产品，展现医疗文化自信。学习新技术，体验新产品，各位参会者驻足此地，流连忘返。

五、颁奖典礼及闭幕式

9月25日上午学术盛宴圆满落下帷幕，大会的最后举办了“感动中国-湖北重症抗疫摄影展”颁奖典礼，庚子鼠年，新冠爆发，两江四岸，阴风怒号；黄鹤楼下，白衣执甲，碧血丹心。一张张抗疫照片，一幕幕经历涌上心头，更加坚定了我们重症人的决心，重症医学事业的发展方兴未艾。至此，湖北省医师协会重症医师分会成立大会暨首届学术年会圆满结束。

（张建成）